Завдання ТА РОЗВ’ЯЗКИ 
ІІ етапу Всеукраїнської олімпіади з астрономії 

2012-2013 навчального року

10 клас

1. Яке схилення зір, які у всіх містах Землі можуть бути на горизонті? (1б)
Розв’язок. Зорі небесного екватора.
2. Чи можна спостерігати Марс в сузір’ї Ерідана? (1б)
Розв’язок. Нахил орбіти Марса становить 
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 тому Марс можна спостерігати лише в зодіакальних сузір’ях.

3. 21 березня в момент справжнього полудня тінь стовпця, який стоїть вертикально дорівнювала довжині тіні. На якій широті це було? (2б)
Розв’язок. Оскільки довжина тіні рівна висоті стовпця, то висота Сонця дорівнює 
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. Враховуючи що 21 березня день весняного рівнодення 
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4. Спостерігається небесне тіло, яке має синодичний період 1,25 року. Який його сидеричний період? Між орбітами яких планет воно рухається? (2б)
Розв’язок. За формулою синодичного періоду 
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, визначаємо 
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р. За третім законом Кеплера 
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 Поскільки сумарна відстань від перигелію по афелію 5,84 а.о., а ексцентрисет орбіти невідомий, то може орбіта проходити від орбіти Меркурія до орбіти Юпітера.

5. Відстань до Сіріуса (2,7пк) зменшується на 8 км щосекунди. Через скільки років блиск Сіріуса виросте вдвічі? (3б)
Розв’язок. Відношення блиску зорі від відстані можна представити 
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 проаналізувавши шукане 
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 отримаємо 
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. 97 тис. років.
6. На поверхні Марса в момент протистояння видно деталі розміром не менше 100 км. Якого розміру деталі буде видно на Марсі в момент сполучення? (2б)
Розв’язок. Оскільки кутовий діаметр деталей фіксований параметрами телескопу їх лінійний діаметр буде пропорційний відстані до Марса. (
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а.о.). Тоді в протистоянні відстань буде 
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. Тоді в момент сполучення буде видн деталі не менше 
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7. Проникна сила телескопа 
[image: image17.wmf]19

m

. Чи можна з його допомогою зареєструвати кульове скупчення із мільйона зір подібних Сонцю, що знаходяться в сусідній галактиці на відстані 10Мпк. (4б)
Розв’язок. За формулою Погсона 
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 – відповідно блиски і абсолютні зоряні величини Сонця й галактики 
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. Знайдемо видиму величину галактики 
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 – відстань до галактики в парсеках. 
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. В телескоп галактику не видно
8. У яких із двох зір одного спектрального класу більша температура поверхні у гіганта чи у карлика? (2б)
Розв’язок. Спектральна класифікація зір проводиться по зовнішньому виду спектру. Однакові спектральні лінії , обумовлені наявністю однакових збуджених чи іонізованих хімічних елементів. Поскільки у карлика атмосфера щільніша, відповідно частіше відбувається рекомбінація електронів і іонів. Тому для підтримки подібного стану  іонізації карлику потрібна більша температура.
9. У деяких сонячних телескопів із труби викачане повітря. Навіщо це зроблено? (1б)
Розв’язок. Для зменшення теплових турбулентних потоків, які псують зображення Сонця.
10. 22 грудня під час повного затемнення Місяця відбулося Покриття Юпітера Місяцем. В якому сузір’ї це відбулося і в якому положенні відносно Сонця і Землі був Юпітер? (2б)
Розв’язок. 22 грудня в день зимового сонцестояння Сонце знаходиться в сузір’ї Стрільця. Місяць знаходиться в протилежному сузір’ї Близнюків, там же в протистоянні знаходиться Юпітер
Завдання ТА РОЗВ’ЯЗКИ 
ІІ етапу Всеукраїнської олімпіади з астрономії 

2012-2013 навчального року

11 клас

1. Яке схилення зір, які у всіх містах Землі можуть бути на горизонті? (1б)
Розв’язок. Зорі небесного екватора.

2. 21 березня в момент справжнього полудня тінь стовпця, який стоїть вертикально дорівнювала довжині тіні. На якій широті це було? (2б)
Розв’язок. Оскільки довжина тіні рівна висоті стовпця, то висота Сонця дорівнює 
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. Враховуючи що 21 березня день весняного рівнодення 
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3. Із якої точки на земній кулі, щоб пройшовши 100 км на південь потім 100 км на схід потім 100 км на північ опинитися в початковій точці? (4б)
Розв’язок. Північний полюс світу й множина точок поблизу Південного полюса, центром яких є Південний полюс і радіус 
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4. Спостерігається небесне тіло, яке має синодичний період 1,25 року. Який його сидеричний період? Між орбітами яких планет воно рухається? (2б)
Розв’язок. За формулою синодичного періоду 
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 Поскільки сумарна відстань від перигелію по афелію 5,84 а.о., а ексцентрисет орбіти невідомий, то може орбіта проходити від орбіти Меркурія до орбіти Юпітера.
5. Відстань до Сіріуса (2,7пк) зменшується на 8 км щосекунди. Через скільки років блиск Сіріуса виросте вдвічі? (3б) 
Розв’язок. Відношення блиску зорі від відстані можна представити 
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 проаналізувавши шукане 
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6. На поверхні Марса в момент протистояння видно деталі розміром не менше 100 км. Якого розміру деталі буде видно на Марсі в момент сполучення? (2б)
Розв’язок. Оскільки кутовий діаметр деталей фіксований параметрами телескопу їх лінійний діаметр буде пропорційний відстані до Марса. (
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а.о.). Тоді в протистоянні відстань буде 
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, а в сполученні 
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. Тоді в момент сполучення буде видн деталі не менше 
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7. Проникна сила телескопа 
[image: image45.wmf]19

m

. Чи можна з його допомогою зареєструвати кульове скупчення із мільйона зір подібних Сонцю, що знаходяться в сусідній галактиці на відстані 10Мпк. (4б)
Розв’язок. За формулою Погсона 
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 – відповідно блиски і абсолютні зоряні величини Сонця й галактики 
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. Знайдемо видиму величину галактики 
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 – відстань до галактики в парсеках. 
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. В телескоп галактику не видно
8. Як залежать швидкості руху планети від радіуса орбіти? (2 б)
Розв’язок. Вважаючи орбіту умовно круговою середню швидкість руху можна обчислити 
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. З третього закону Кеплера 
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9. 22 грудня під час повного затемнення Місяця відбулося Покриття Юпітера Місяцем. В якому сузір’ї це відбулося і в якому положенні відносно Сонця і Землі був Юпітер? (1б)
Розв’язок. 22 грудня в день зимового сонцестояння Сонце знаходиться в сузір’ї Стрільця. Місяць знаходиться в протилежному сузір’ї Близнюків, там же в протистоянні знаходиться Юпітер
10. В максимумі затемнення змінна зоря має блиск 
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, а в мінімумі 
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. Вважаючи затемнення центральним і супутник темним, знайти відношення об’ємів компонентів цієї пари. (4б)
Розв’язок. В максимумі світить весь диск зорі площею 
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, а в мінімумі – тільки його частина, не закрита супутником, площею 
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. Значить відношення блиску дорівнює 
[image: image62.wmf]2

22

R

n

Rr

=

-

. З другого боку відношення за формулою Погсона 
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. Звідси відношення радіусів 
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